

我与作家刘东升神交多年,未谋面时在 一些报纸杂志上常看到他的大名,还在很多 微信公众号上欣赏到他的大作,感觉他是个 笔耕不辍,有情怀,有见地的暖男。

2022年孟秋时节,在某编辑部组织的一 次文学采风活动中与他谋面,他的谦虚内 敛、老成持重、沉默寡言,给我留下很深印 象。晚餐时,我俩并肩而坐,把酒言欢,很是 投缘。近日,赴皋城与文友小聚,东升兄应 邀,还带着他由安徽文艺出版社新近出版的 散文集《春雨如酥》欣然前往。餐后,我手捧 他赠送的印刷精美的厚重文集,如获至宝, 喜悦之情,溢满心间。

由皋城回庐阳后,我尽量停歇一切杂务, 花了将近三天时间,集中精力、一字不落地读 完了收入文集中的七十篇佳作和前言、后记及 一篇文友评论。掩卷沉思,心潮难平。

通过读其文、微信交流和面对面谈心, 对东升兄的人生经历、兴趣爱好及性格特点 等有了一定了解,于是不揣冒昧,试图对他 的散文创作进行初探,不妥之处,敬请方家 批评指教!

钟情读书,夯实语言功底。东升兄自启 蒙入学始,就喜欢阅读小人书;读初、高中 时,背诵毛泽东诗词,阅读《西游记》《三国演 义》《水浒传》《红楼梦》四大名著。高中毕业 后,插队落户两年;十八岁报名参军,在湘西 大山里锻炼了四个春秋;接着转业到地方供 电部门工作。东升兄在走过的生命旅途中, 无论身处顺境或逆境,都没有放弃读书,阅 读面比较宽广,不仅有古今中外名著,还有 现当代鲁迅、朱自清、冰心、汪曾祺、三毛、余 秋雨等名家的散文作品,还喜欢背诵唐诗宋 词和民谣,常读民间故事及童话等,不断增 加知识储备,汲取书中营养;同时,养成勤查 字典和记读书笔记的习惯,为写作打牢语言 文字功底。

笔耕不辍,练硬翱翔翅膀。天底下大概 还没有哪位打娘胎里一出来便自然成为作

对于曾经当过兵的人来说,第

四十七年前,我们这批安徽籍

那个年代信息闭塞,交通不便, 出过远门、见过世面的年轻人绝对

不多。我在"广阔天地"里锻炼了三

年,比同期入伍的、从未出过远门的

农村娃、学生娃显得要成熟老练很

多,对眼前这一触即发的硝烟并不

感到害怕,反倒有几分新鲜与好奇。

寨,这里崇山峻岭,景色极佳。漫山

遍野的橡胶、芭蕉和菠萝,郁郁葱

葱,生机盎然;婀娜多姿的山茶花、 百合花、绿绒蒿,衬托着渺渺升起的 苗寨烟火,构成一幅地道的原生态

画面。

兵?况且我们还没尝过"手握一杆钢枪……为伟大祖国站岗" 的那种感觉。于是我们几个新兵分头去申请,找了排长找连

"会哭的孩子有奶吃"。晚点名时,连长宣布:从今晚起,

是夜,老天爷好像故意和我们过意不去,天黑得就像锅

由于白天的训练科目是五公里武装越野,大家都累得够

班长是位川籍老兵,小个头,小白脸,小学文化,但人很 耿直,猴精,要不是遇上特殊情况,他都已经退伍回家娶老婆

我俩来到一个三岔路口,这是条乡村公路,坑坑洼洼,崎

岖不平。路旁停了一大辆披着伪装网的军车。班长操着浓重

的川腔吩咐我:"伙计,这就是哨位。今天是你第一次站岗,千

万要小心,因为这里离边境不远,边境情况复杂,眼睛要睁大

点,耳朵要竖直点,手脚要麻利点,发现情况不要慌,处置要

班长说:"我带岗,你放心,我离你不远,就在那儿。"班长

这个地方温差特别大,白天热得穿裤衩背心,午夜冷得

不知是冻得哆嗦还是吓得哆嗦,不一会儿,我就扛不住

忽然,从前方山坡上走下来一束光,一闪一闪的,像是萤

我屏住呼吸,拉开枪栓,手指扣着扳机。大约还有四五十

这家伙反应真快,身一闪,灯一灭,立马答到:"是我,刘

口令正确,口音很熟,但这刘指导员是谁我还真不晓得。

了,爬到车厢里找了好几个空罐头盒、空酒瓶,分别在哨位附

近三个路口摆上,设些路障,然后抱着枪猫在车厢下面,大气

不敢出,小眼睁溜圆,左右前后一遍又一遍地地毯式扫描,虽

班长这么一说,我心里还真的紧张起来。

我赶紧问:"你不也和我一起站岗吗?"

呛,晚上一躺下便酣然入梦。睡得正香,班长轻轻把我喊醒:

"喂,醒醒,一点了,该我们站岗了。"我睡眼惺忪,迷迷糊糊穿

上衣服,背上枪,把白毛巾系在左臂上,和班长一前一后,一

脚深一脚浅地向离住地约一华里的哨位走去。

刚来的几位新同志参加所在班排站岗,但不能放"单飞",必

长,一句话,要求尽快站岗。

底一般,伸手不见五指。

果断,答不上口令就可以开枪。

穿棉袄大衣还直哆嗦。

火虫,越来越近。

指导员,口令:保卫"

用手电筒照了照百米开外一棵大树。

然什么也看不见,但一丝儿不敢大意。

米远,我忍不住了,大吼一声:"谁?口令!"

须由老兵带岗

过日子了。

连队驻扎在一个偏僻的苗家山

刚下连队的头几日,不知道领 导是考虑到我们初来乍到,白天训 练辛苦,还是对我们这些新兵不太 放心,就一直没安排我们晚上站岗。 从内心讲,我们还真不领情,当 兵就是放哨站岗,不站岗算哪门子

"新兵蛋子"还没来得及进营房,就 被黑乎乎的闷罐车直接拉到了火药

一次站岗是刻骨铭心的记忆。

味已经很浓的边防前线。

坚守真善美 追赶文学梦

——刘东升散文创作浅析

庄有禄

家的。我不否认,成长为作家者少不了天赋 成分,但没有后天的努力,恐怕很难创作出 登大雅之堂、世人称道的传世之作。古往今 来,几乎所有能成为真正作家者,没有不靠 吃得万般苦,耐得住寂寥,呕心沥血,不分白 天黑夜勤奋笔耕的。曹雪芹创作出"字字看 来皆是血"的《红楼梦》这部不朽之作,耗费 了他极其不寻常的十年心血。路遥燃烧生命 完成《平凡的世界》,每天坚持写作十五个小 时以上,常以馒头和咸菜果腹,手指磨出了 老茧,累得吐血,仍不放弃,直至完稿。

东升兄从下放当知青始,至退休赋闲, 近半个世纪的时光里,几乎没有停止过写 作。当知青时为人民公社写广播稿及公文, 受到公社主要负责人的夸奖。在军营里,因 写"饭堂广播"稿而崭露头角,被选拔为连队 文书。曾代为一位文化程度低的战友写情 书,成就了一桩美好姻缘,在连队里被传为 佳话。转业到地方供电部门,因文笔好,被主 管部门看上,分配到宣教科,从事宣教工作 十五年。其间一次次被电网职工平凡而感人 的灵魂触动,饱含深情地创作了大量讴歌电 力职工恪尽职守、无私奉献动人事迹的消 息、通讯、报告文学和散文随笔,这些作品在 行业和地方报刊发表后,受到行业负责人、 职工和受众的广泛关注与好评。

2019年退休以来,宝刀不老,勤奋笔耕, 撰写了近百篇优秀的散文随笔,有的在报刊 和微信公众号上刊出,有的在征文大赛中获 奖,创作水平日益提升,文笔优美简洁,感情 浓郁真挚,动人心魄,练就了一双在文学天 地翱翔的翅膀,让人刮目相看,称道佩服。

关爱生命,发掘源头活水。当代著名文 艺评论家谢有顺说:"真实的写作,总是起源 于作家对自己最熟悉的人、事、物的基本感 受,离开了这个连接点,写作就会流于虚假、 浮泛,甚至空洞化。"东升兄深谙此道,他不 仅喜欢在书海里奋力泅渡,而且善做有心 人,留意观察身边的人、事、物,非常喜欢阅 读生生不息、包罗万象的生活和社会这本天 书。他长于发掘,勤于思考,善于联想,不断 为创作引来源头活水。

他对生他养他的故土,情有独钟,一花 一草一木都深深地扎根心底,挥之不去。他 下放到六安县丁集区钱集人民公社南庄生 产队任知青时,很快与农民兄弟打成一片, 积极投身到火热的生产劳动之中。对军营里 发生的事,他记忆犹新,念念不忘。他爱军营 四周的山山水水,爱朝夕相处的战友,爱火 热的军营生活。转业到地方供电部门,他热 爱从事的工作,忠于职守,与供电职工休戚 与共,经常与他们一道,跋山涉水,深入深山 老林,巡线查线,及时排除故障和隐患,确保 供电安全。由于东升兄始终热爱生活,留心 观察周遭的人与物,积累了大量素材,为创 作出高质量的散文随笔提供了不可或缺的 前提条件。从他的身上再次印证了"真正的 作家都是有根据地的,有恒产也有恒心"这

坚守正道,提升温度亮色。一直以来,东 升兄弟始终坚守正道,胸中弥漫浓郁的爱 国、爱民、爱乡、爱家之情,相信邪不压正,正 义终究战胜邪恶;任何坎坷荆棘,都阻挡不 住时代车轮滚滚向前,奔向洒满阳光的伊甸 园。他总是抱着积极向上的心态,关注生活 中的亮点与闪光点;业余爱好高雅,除了读 书写作外,还喜欢摄影和自驾游,不打麻将, 不玩扑克牌;抱着感恩的心对待父母和师 长,对待帮助和同情过自己的人,对待所有 善良的人。他对物质世界十分感兴趣,喜爱 观察动植物的生存状态,眼观它们的云谲波 诡和瞬息变化,静听天籁之音,触摸它们的 心跳,达成心灵默契。

散文的灵魂是爱!写的事是小的,精 神却是大的。通读他的七十篇散文, 几乎 篇篇都满怀赤子情怀, 可以温暖冰凉的世 道。故乡的老屋,故乡的池塘,故乡的小 河,故乡的小桥,故乡的美景美食,还有 父母、长辈、兄弟、同学、战友、老所 长、钻山人、普通女电工葛静、燕子矶的 小山妹等等,都成为他的创作意象,连缀 成文,字里行间均洋溢着积极向上的情 调, 让读者体味到温馨, 看到生活中的美 好与光明未来! 我读罢《夏夜灯火》《青 春,在平凡中闪亮》《远处,那闪烁的灯 火》等篇章,感动得泪花闪闪,为有意思 有意义、有趣有用的文字而激动不已。

此外,东升兄善于描写身边具体、细小、 卑微、真实的事物,刻画细致入微,读之大有 身临其境之感。东升兄喜好引用毛泽东和唐

宋诗坛巨擘的佳句, 信手拈来,显得十分 自然熨帖;尤其是运 用古人和伟人的诗 句,往往收到点石成 金之功效,让人寻味 不已!



我第一次知道"老虎杠子鸡"这个 酒令,是在姥爷家的饭桌上。

童年的夏天,时间仿佛在他们那 排宽敞的瓦房里慢了下来。正午的阳 光暖融融地泼洒下来,空气里都浮动 着蜜糖般的金色。门前几棵高大的杨 树,叶子被风拂过,簌簌地响。黄狗在 树荫下摊开四肢,肚皮随着呼吸微微 起伏;花猫找了个凉快的角落,蜷成 一团绒球,安然入睡。

姥姥在厨房里忙碌,不一会,方桌 上便摆好了饭菜:油亮的红烧肉、青 白的炒豆芽、脆生生的凉拌黄瓜,还 有一碗飘着金黄油花的西红柿鸡蛋 汤。那饭菜的香气,混合着泥土和柴 火的味道,是庄稼院里最踏实、最暖 心的味道。

姥爷扛着锄头从地里回来,洗去 手上的泥土,从柜子里拿出存着的老 酒,给姥姥和自己都倒上一小杯。滋 溜一口酒,吧嗒一口菜,半日的辛劳 就在这简单的滋味里融化了。几杯下

肚,老两口的脸上便有了笑意,那"老虎杠子鸡"的游戏,就在 杯盘碗盏间敲响了。

规则很简单: 杠子打老虎, 老虎吃鸡, 鸡吃虫, 虫蛀杠 一环环相扣,一物降一物。姥姥姥爷相对而坐,手里的筷 子轻轻点在桌面上。姥姥喊一声"老虎",姥爷就笑着接"鸡"; 姥爷喊"杠子",姥姥便机灵地应"虫"……"杠子——!""虫蛀 你!"一来一往,木筷敲在桌面上嗒嗒作响,那笑声便也跟着 这节奏荡漾开来,在明亮的堂屋里碰撞、回旋,满满当当。

我趴在桌沿上一边扒拉着碗里的饭菜,一边观察着姥姥 姥爷的"战况"。有时他们也会逗我:"大外孙女也喝一口!"好 奇的我小心抿了一点,瞬间被辛辣呛得眼泪直流,咳嗽不止, 姥姥姥爷哈哈大笑。就是在这带着泪花的欢笑里,成为了我 日后与酒结缘的、一个啼笑皆非又无比温情的起点。

多年以后我才真正懂得,姥姥姥爷,就像田垄上并肩生 长的两株庄稼,根须在看不见的泥土深处,早已悄然缠绕,难 分彼此。姥姥生火做饭,姥爷便去挑水;姥爷挥锄劳作,姥姥 便递上汗巾。没有惊天动地的誓言,只有日复一日灶膛前、田 埂上的相伴。寻常日子里的每一个眼神交汇,每一声平淡的 应答,都如同那游戏中的环环相扣——那是用漫长岁月本身 慢慢酿成的深情,无声无息,却早已刻入骨血。

后来,我听过、读过许多关于爱情的华美词句,然而记忆 深处最清晰、最温暖的底色,永远是那个夏日的午后:阳光慷 慨,树影轻摇,饭菜飘香。还有姥姥姥爷隔着木桌,轻轻敲着 筷子,那一声声"老虎""杠子""鸡""虫"的呼喊,像农事节气 一样朴素恒常,在悠悠的光阴里循环往复。

原来所谓"夫唱妇随,相濡以沫",并非遥远的传说。它就 沉淀在姥姥姥爷布满岁月痕迹的手掌相握的瞬间里,就藏在 木筷敲击桌面那清脆而温润的回响中——那朴素酒令所轻

轻敲打出的,从来不是胜负输赢,这 是日子最深处的根脉,在平凡光阴的 循环往复里,默然缠绕成最牢固的缘 分,静水流深,无声地滋养着岁月,也 成了我心底对爱情最真切的向往。我 向往的,便是这般无需言说的默契, 这般柴米油盐中酿出的醇厚,这般根 须相连、携手走过四季的恒常。



芳华永存

大坝巍巍,碧水汤汤。每当游客漫步在龙河口水库的千 米大坝上,都被这座被誉为"世界第一人工土石坝"而折服。 它肩负着防洪、灌溉、供水、生态等多重任务,成为江淮大地 水利版图上浓墨重彩的一笔。1958年,当时年仅20来岁的许 芳华来到大坝的建设场地。因在大坝建设期间的成绩突出, 1960年,她被评为安徽省劳动模范。

7月4日,86岁的许芳华劳模去世。这位从淠史杭工程建 设工地上成长起来的一线劳模,其奋斗故事至今仍激励着皖 西儿女不断前进。

1939年9月,许芳华出生于舒城县干汊河镇瑜城村的一 个贫民家庭,这个村刚好位于当时的龙河口水库下游,只要 遇到发大水,村子就会被淹,年幼的她不得不跟着父母背井 离乡讨生活。1958年,在伟大领袖毛主席"一定要把淮河修 好"的号召下,舒城县委、县政府决定举全县之力,兴修龙河 口水库。

听说兴修龙河口水库的消息后,刚刚结婚三天的许芳华 就来到龙河口水库修建工地,把新婚时穿的花棉袄一脱,光 着脚板就开始干活,从不叫苦叫累,"当时只有一个念头,就 希望水库修好,人们可以过上好日子。'

抱着这样的初心,在工地上,许芳华面对脏活累活毫不 犹豫。挑土时,她趟趟比别人多背几锹土,天天比别人多跑几 个来回。当工地指挥部从成千上万的女同志中挑选出120人 组建"刘胡兰战斗连"时,大伙异口同声地选她当连长。要强 的许芳华还带领"刘胡兰战斗连"的姑娘们和"董存瑞战斗 连"的小伙子们比赛挑土、拉石磙,最后,"刘胡兰战斗连"的 姑娘们获胜了。从此,许芳华在水库工地也"一战成名"。

"老学穆桂英,少学花木兰。是英雄,是好汉,水库工地比 比看。""大姐老妹们哎,我们加油干啊,做男子汉啊"……一 个个响亮的口号成了水库工地上的最动听的音符。这些当年 响彻在大坝建设工地上的劳动号子,如今听来,依旧让人热 血沸腾

水库大坝于1958年兴建,1960年竣工,历时三年。由于 许芳华在大坝建设期间的成绩突出,1960年,她被评为省级 劳模。在水库工地的三年,影响并改变了许芳华的一生。

淠史杭水悠悠,带走了几代淠史杭人的芳华,但皖西人 民"自力更生、顽强拼搏、牺牲奉献、科学求实"的战天斗地精 神成为所有人记忆中抹不去的"丰碑",激励着大家继续奋发 前行。

2022年,皖西日报社以许芳华劳模为原型,制作微电影 《依依芳华》, 再现淠史杭工程龙河口水库建设艰难而又光辉 的峥嵘岁月,留住了生动的历史影像。

"同学们,今天我带来的是一群劳模的故事。其中,许芳 华劳模就是当年淠史杭工程龙河口水库工地的建设者中杰 出的一位……"在六安市总工会主办的"劳动光荣,声动校 园"六安市劳模工匠进校园全国示范活动中,面对六安职业 技术学院的学生们,安徽省劳动模范、舒城万佛湖旅游管理

实业有限公司副总经理涂金会再一次讲起许芳华劳模的故

事,讲述淠史杭工程建设过程中涌现出的劳模群像。

围绕大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,近年来, 六安市总工会依托劳模工匠"六进"宣讲、"六安工人大思政 课"等平台载体,采取生动活泼、易于被职工群众接受的方 式,让"劳模的故事多感人、劳模的本事有传人"。

为了讲好龙河口故事,我和同事们一个个去拜访当年 水利建设者,听他们说、看他们做、感受着老一辈人们的奉献 精神。"涂金会回忆起走访许芳华老人的经历,聆听了这些 "最熟悉的身边人"的故事。

忙忙碌碌是一生,轰轰烈烈也 是一生。我们很难拥有轰轰烈烈的 人生,但如何将平凡的人生过得有 意义,这是每个人都应该思考的人 生课题。而今,许芳华老人走了,初 心映芳华,她的精神依然长存。







岁月如歌, 无声吟唱 心中思绪, 如风飘扬 那流逝的是年少的欢畅 那沉淀的是岁月的沧桑

我在时光的河流里寻觅 那一抹 不变的初心与梦想

孙世华/图 刘新宇/文

人间有味是清欢

乡村清晨,天刚透亮,炊烟便如 薄纱般柔柔地浮升起来。柴火在灶膛 里噼啪作响,欢快地跳着舞,把人间 烟火气烘得暖烘烘的。

母亲从园子里回来,竹篮里盛着 刚摘下的青菜,叶子上还滚着露珠, 映着初升的微光,圆润如珍珠。母亲 将它们洗净了,水灵灵地堆在灶台 旁,仿佛是土地最清鲜的呼吸,一清 二白,那么洁净。

早饭不过白粥配咸菜,那咸菜是 母亲亲手腌制,盛在粗陶碗里。粥是 黏稠的米汤, 咸菜则蜷缩着身子, 泛 着朴素的光泽。几样小菜,也皆是自 家园子里的出产,清清爽爽摆满桌 面。食物的热气混着香味袅袅升起, 氤氲在小小的空间里,像是天地间最 细软、最熨帖的抚慰,无声息地暖了 肺腑

我捧起粗瓷碗,啜一口粥,温润 的米香在舌尖弥漫开来;再夹一筷子 咸菜,咸淡适中,嚼着,便嚼出了土地 深处沉实安定的味道。

彼时晨光已悄然透进窗棂,照亮 了碗边碗沿,也照亮了母亲额上细细 的皱纹——岁月如刀,刻下的却是这 般温柔朴实的印痕。此刻,一餐一饭, 一灯一影,皆无声地诉说着一种无须 雕琢的安稳:人间的滋味,原是藏在 这灶火温热、粥饭温香之间。

饭后收拾停当,母亲重又坐回门 边的小凳上。她手中拿着一把青翠的 蔬菜,细细地摘去枯叶。初阳的金线 透过门楣斜斜筛落下来,映在她花白

的鬓角,也映在鲜嫩欲滴的菜叶上。 四周静极了,只有晨鸟偶尔几声啼 鸣,清脆地划破宁谧的空气。母亲的 动作轻缓而专注,仿佛她指尖下拨弄 的并非菜蔬,而是寸寸可亲的光阴。 那光影在她周身缓缓流转,亦在她粗 糙的指尖上跳跃,宛如时光的沙漏正 无声地滴落着碎金。

望着母亲,望着她手中那捧青 翠,望着门前小院被晨光温柔拥抱的 草木,心头忽然澄澈如洗。人间至味, 原非浓烈炫目,而是这般灶台烟火里 熬煮出的素朴,是劳作后窗明几净的 安详,是粗茶淡饭里饱含的温情。

清欢之味,便如这清晨的露水, 在粗疏的叶片上滚动、聚集,最终汇 成一颗圆润的露珠,映照出整个世界 的宁静与清澈——原来至深之味,竟 是淡泊。







健(外一首)

允许他无声凭吊 允许他颤抖或低语

他还要把那些血与火的岁月 凝成碑文 刻在那里

那么多

这多少像他这一生的缩影

他想开口讲述 但又找不到合适的词语 鸽群纷纷起飞

偶尔响起校园清澈的钟声 又是谁若无其事的日常 那么多,那么珍贵

他还在固执地守着 又一缕风 他示意那个献花的孩子 她没见过战场 是因为这些墓碑下埋着 那么多来不及的年华 和来不及的告别





我想默诵一篇祭文

或者一段冗长的电码 在我已经梦不见你的时候

在那个村庄沦陷前 我们曾发出的最后讯号里

而后来我们都要面对 还要承认青丝成雪 有和我们同生共死的战友 有一部分刻在了石头上 也有一部分融进了山河里

我好想在记忆与真相之间 好想平衡泪水与荣光

一个幸存者 当他克制着悲恸与欣慰 当他疲倦 请允许他在那条依旧东流的母亲河边

他坐在陵园角落 和暮色一起沉寂 他理了理旧军帽 霜雪纷纷零落, 那么多 还夹杂着硝烟的余味



不管三七二十一,我先应上口令:"四化",又赶紧追问一句: "哪个是刘指导员?不报真名老子开枪了!" 这家伙回应道:"真是他妈见鬼,基本常识都不懂就上岗 了,刘指导员就是刘指导员!你是哪一个吗?" 这时我才恍然大悟,原来是指导员查哨来了。 我赶紧说:"我是新兵,今晚第一次站岗,不晓得指导员

是什么意思。"说完,哆哆嗦嗦战战兢兢地从车厢底下爬出 来,一脸狼狈相。心想这下玩完了,人家站岗我趴岗,关键是 新兵蛋子在连首长面前充老子,第一次站岗就出了这么大洋

这时班长不知道从哪儿冒出来了,杵在一旁,吓得一言 不发。

第二天晚饭后,连里召开军人大会,我低着头,红着脸, 准备挨训。没想到指导员竟还表扬了我:"昨晚查哨,有一位 新同志站午夜哨,这是他第一次站岗,而且是在边境线上,警 惕性可高了,鬼点子很多,胆大心细,反应机灵,罐头盒子、空 酒瓶都派上了用场,要不是我嘴快腿快,早就被他'光荣'了。 现在是特殊时期,这里是边防前线,大家要向这位新同志学 习,任何时候都不能麻痹大意……

班长此时就坐在我旁边,只见 他竖起拇指,在我耳边说:"你小子 还真行,没当几天兵就赚了个全连 口头通报表扬。"